
 
 
 
 
 

 

 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 19. August 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0115-I.7/2015 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Martina Schenk, Kolleginnen und Kollegen haben am 19. 
Juni 2015 unter der Zl.5582/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Menschenrechtskoordination in den einzelnen Ressorts“ gerichtet. 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu Frage 1:  
 
Im Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) ist aktuell 
Ges. Dr. Gerhard Doujak, Leiter der Abt. I.7 „Menschenrechte, Humanitäres Völkerrecht, 
Volksgruppenangelegenheiten“ als Menschenrechtskoordinator tätig. Die stellvertretende 
Menschenrechtskoordinatorin ist Ges. Mag. Eva Schöfer, Leiterin des Referates für 
Volksgruppenangelegenheiten in der Abt. I.7. 
 
 
Zu Frage 2:  
 
Seit dem Jahr 1999 waren folgende Bedienstete als Menschenrechtskoordinatoren bzw. 
Menschenrechtskoordinatorinnen im BMEIA tätig: 

Menschenrechtskoordinator: Gesandter Dr. Georg Mautner-Markhof 
Stellvertreterin: Gesandte Dr. Ingrid Pech  
Menschenrechtskoordinator: Gesandter Mag. Engelbert Theuermann 
Stellvertreter/-in: Gesandter Dr. Georg Heindl/Gesandte Dr. Gerlinde Paschinger 
Menschenrechtskoordinator: Gesandter Dr. Gerhard Doujak 
Stellvertreterin: Gesandte Mag. Eva Schöfer 
 

 
Zu den Fragen 3, 7 und 8:  
 
Der/die nach der Geschäftseinteilung des BMEIA für Menschenrechtsfragen aller Art 
zuständige Abteilungsleiter/-in ist mit der Funktion des/der Menschenrechtskoordinator/-in 
betraut.  
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Diese Tätigkeit gehört damit zum allgemeinen Aufgabenbereich seiner/ihrer Tätigkeit. Es 
erfolgt dafür weder eine gesonderte Entlohnung, noch sind Dienstreisen spezifisch auf Grund 
dieser Funktion im Zeitraum November 2013 bis Juni 2015 erfolgt.  
 
 
Zu den Fragen 4 bis 6 und 9 bis 11:  
 
Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Zl. 5580/J-NR/2015 vom 
19. Juni durch den Bundesminister für Kunst und Kultur, Verfassung und Medien.  
 
Die Sitzungen der Menschenrechtskoordinatorinnen und -koordinatoren werden vom BMEIA 
und dem BKA gemeinsam koordiniert und vorbereitet. In dieser Legislaturperiode wurden 
bisher vier interministerielle Treffen der Menschenrechtskoordinatorinnen und -
koordinatoren organisiert und abgehalten. Der Nationale Aktionsplan (NAP) Menschenrechte 
wurde bei diesen Treffen regelmäßig thematisiert.  
 
 
Zu Frage 12: 
 
Angesichts der Tatsache, dass die Menschenrechtskoordinatorinnen und -koordinatoren des 
BMEIA auf Grund der Geschäftseinteilung mit jenen Fragen befasst sind, die sie auch in ihrer 
Funktion als Menschenrechtskoordinatoren wahrzunehmen haben, ist eine Spezifizierung der 
dafür aufgewendeten Dienstzeit nicht möglich.  
 

Sebastian Kurz 
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